

№ 3—4.

25 января 1909 г.

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ IV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Среди искушеній времени.

Кіевскій журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, вступивъ въ семь 1909 году въ 50-й годъ своего изданія, говоритъ словами своего сотрудника, священника Н. Гроссу, что журналъ всегда былъ вѣренъ лучшимъ историческимъ заветамъ восточнаго православнаго пастырства, и по этому поводу авторъ говоритъ о роли пастыря среди искушеній времени. Приводимъ въ сокращеніи этотъ взглядъ.

Кому неизвѣстно, что современные властители думъ хотѣли бы навязать намъ другую точку зрѣнія на пастырство, чѣмъ какою жила наша святая старина, что въ области нашего пастырскаго служенія они хотѣли бы провести принципъ борьбы съ этою стариною, что вообще они хлопчуть о новыхъ идеалахъ для пастырей, о новыхъ вдохновеніяхъ.

Пастырство есть учрежденіе вѣчное въ Церкви Христовой, потому что призвано служить душѣ человѣческой, имѣющей значеніе абсолютное, независимое отъ разныхъ временныхъ условій жизни человѣческой. На этой истинѣ построенъ древне-православный идеаль пастыря. Вотъ что читаемъ мы въ одномъ древ-

немъ поученіи къ священникамъ: „вы нарекаетея земніи ангелы и небесніи чловѣци; вы со ангелы предстоите у престола Господня; вы съ серафимы посите Господа; вы сводите съ небесъ къ намъ Сына Божія и претворяете хлѣбъ въ плоть и вино въ кровь Божію; вы просвѣщаете чловѣки крещеніемъ святымъ; вы связаете, вы разрѣшаете. *Вами совершаетъ Господь тайну спасенія роду чловѣческому*; васъ стражи постави и пастухи словесныхъ овецъ Своихъ, за няже кровь Свою излія... (Не соблазняйте же никого) *души бо чловѣческой ни едино и нѣсть равенъ весь міръ*... Отселѣ блюдитея всякаго грѣха: не работайте плоти, останигесе пьянства, объяденія: лишитесе тяжбъ и сварокъ, вражды и хулы на друга и сквернаго рѣзоиманія (ростовщичества),—ни поручайся, гордости не имѣй, многогѣчія останися, мерзости, ярости, лжи, скупости, немилосердія, ненависти, зависти, отъ всѣхъ сатанинскихъ дѣлъ соблюдитеся“.

Въ настоящее время эти рѣчи о служеніи тайнъ спасенія рода чловѣческаго кажутся слишкомъ избитыми, слишкомъ скучными и никому ненужными: въ нихъ не хотятъ видѣть ничего, кромѣ якобы трескучихъ фразъ, отъ которыхъ никому, дескать, ни тепло, ни холодно;—думаютъ, что ими прикрывается отсутствіе желанія работать для пользы общественной и умѣнія вести эту работу, отсутствіе также опредѣленнаго взгляда на современную дѣйствительность, и потому услужливо разрабатываютъ для пастырей разныя „программы“ и всячески заставляютъ слѣдовать имъ въ практической дѣятельности. Участливое отношеніе общества къ пастырямъ Церкви и желаніе помочь имъ возможно лучше осуществить задачи своего служенія, конечно, великое дѣло, и мы обязаны за него не малою благодарностію нашимъ современникамъ. Но въ ихъ заботахъ о пастырствѣ есть нѣчто для насъ неудобопріемлемое: черезчуръ ужъ много говорятъ намъ о матеріальныхъ интересахъ народа, о необходимости работать для его внѣшняго, земнаго благосостоянія. Разсужденія о всевозможныхъ экономическихъ, соціальныхъ и политическихъ задачахъ времени составляютъ настолько преобладающій мотивъ въ рѣчахъ, обращааемыхъ къ пастырямъ Церкви и справа и

ства, что они совершенно затѣняютъ существенную сторону пастырскаго служенія, и всякій, кто слѣдуетъ этимъ рѣчамъ, на каждомъ шагу подвергается опасности забыть, что пастырь долженъ прежде всего и преимущественно имѣть попеченіе „о душахъ“, а не быть борцомъ за идеи той или другой партійной программы.

Св. Григорій В. говоритъ, что „пасомые не могутъ охотно слушать обличеніе своихъ поступковъ, когда начальники не заботятся о необходимомъ для ихъ настоящей жизни... Пусть пастырь промышляетъ и о невинныхъ средствахъ къ процвѣтанію вѣшняго благосостоянія подчиненныхъ, если хочетъ, чтобы лучше процвѣтало ихъ внутреннее благочестіе; ревнуя о послѣднемъ, пусть не пренебрегаетъ вовсе и первымъ. Ибо пасомые какъ бы по праву будутъ отворачиваться отъ кафедры проповѣдника, когда онъ отворачивается отъ ихъ насущныхъ потребностей“.

Это убѣжденіе и словами и дѣлами исповѣдывалъ не одинъ св. Григорій В., а всѣ пастыри нашей Православной Церкви всѣхъ временъ. Но никогда оно не доводило ихъ до забвенія, что Иисусъ Христосъ пришелъ на землю не для того, чтобы накормить массы народа, а для спасенія душъ нашихъ, хотя Онъ не отказывался дѣлать и первое,—что самая лучшая помощь людямъ отъ пастырей есть забота объ ихъ душахъ. Древле-православнымъ традиціямъ и мы, современные пастыри, желаемъ остаться вѣрными. Не становясь на сторону какой-либо партіи, особенно такой, которая ничего не хочетъ знать объ евангеліи, мы желаемъ сохранить за собою божественное наше право всѣ партіи обсуждать съ точки зрѣнія ихъ отношенія къ евангелію. Не отказываясь отъ борьбы съ бѣдствіями народной жизни, мы хотимъ сосредоточить преимущественное вниманіе на личности вѣрующихъ въ увѣренности, что черезъ воздѣйствіе на нравственную сторону послѣднихъ мы вѣрнѣе можемъ содѣйствовать улучшенію вѣшнихъ отношеній между людьми. Земля наша, конечно, никогда не будетъ превращена въ рай; но вмѣстѣ съ тѣмъ она не должна быть предверіемъ ада для кого бы то

ни было. Сознавая это, мы помнимъ свой долгъ оказывать пастырское воздѣйствіе на тѣхъ, кто страдаетъ корыстолюбіемъ и безсердечіемъ, кто отличается хищническими наклонностями; но мы желаемъ, чтобы въ этомъ отношеніи наше вліяніе было отлично отъ вліянія другихъ общественныхъ дѣятелей. Пусть эти дѣятели говорятъ агитаціонныя рѣчи, основанныя на разныхъ соціальныхъ и политическихъ теоріяхъ и программахъ, пусть они предпринимаютъ всякія виѣшнія мѣры къ осуществленію тѣхъ или другихъ экономическихъ, юридическихъ и тому подобныхъ предложеній,—мы хотимъ удержать за собою преимущественно путь воздѣйствія на людей изнутри, мы ставимъ своею первою задачею укрѣпленіе моральныхъ силъ народа, которыя должны быть совершенно здоровы для того, чтобы при ихъ посредствѣ возможно было достигнуть улучшенія виѣшнихъ условій жизни. Когда желаютъ одержать побѣду надъ страшнымъ врагомъ, нападающимъ одинаково ожесточенно со всѣхъ сторонъ, то для отраженія его нападений распредѣляютъ свои силы равномерно: почему же въ борьбѣ съ народною нуждою стремятся святить испытанныхъ защитниковъ съ самой отвѣтственной позиціи? Почему пастырей Церкви отвлекаютъ отъ укрѣпленія и защиты нравственной мощи народа, принуждая ихъ идти рядомъ съ другими „борцами“ на другое дѣло? Это большая ошибка, вредныхъ послѣдствій которой даже невозможно учесть въ настоящее время. Немного помощи принесутъ пастыри Церкви обществу, когда станутъ работать на чуждой для нихъ почвѣ, но свое собственное дѣло они легко могутъ загубить, чему немало примѣровъ мы видѣли за послѣдніе годы.

ЦОУЧЕНІЕ

въ недѣлю сыропустную.

(Необходимо прощать врагамъ своимъ).

Сегодня у насъ, братіе, такъ называемое прощенное воскресенье. Сегодня, въ виду наступающаго Великаго поста—дней усиленныхъ молитвъ и говѣнія,—всѣ мы, по установившемуся издревле въ святой Православной Церкви обычаю.

и по примѣру святыхъ—благочестивыхъ православныхъ христіанъ, должны простить другъ другу личныя обиды и оскорбленія. Долгъ мой, какъ пастыря вашего, напомнить теперь вамъ, братіе, о сей нашей обязанности.

Молю васъ, возлюбленные и дорогіе мои братья, простите каждый изъ васъ другъ другу; простите немедленно отъ чистаго сердца, ибо все мы дѣти одного Отца Небеснаго, братья во Христѣ, для всѣхъ насъ мать—святая Православная Церковь; все мы рождены въ одной купели крещенія, искуплены одною пречистою кровью Христа Спасителя нашего и имѣемъ одно дорогое и неоцѣненное сокровище—истинную, святую православную вѣру. Какъ бы ни велика была, братіе, полученная нами обида, забудемъ о ней, оставимъ ее, пусть она больше не существуетъ. Вѣдь наша обида—ничто сравнительно съ тою обидою, которую прощаетъ намъ милосердный Господь по нашимъ грѣхамъ. Простите, братіе, все и все; простите не на словахъ или языкомъ, но дѣломъ и истиною, и вамъ будетъ Господомъ Богомъ прощено. *Аще отпущаете человѣкомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и вамъ Отецъ вашъ небесный; аще ли не отпущаете человѣкомъ согрѣшенія ихъ, ни Отецъ вашъ небесный отпуститъ вамъ согрѣшенія вашихъ* (Матѳ. 6 гл. 11—15 ст.), сказалъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ, и Его слова непреложны.

Мнѣ неоднократно приходилось слышать, какъ нѣкоторые изъ васъ, братіе, многіе годы питая вражду къ врагу своему, въ оправданіе себя съ сокрушеніемъ говорили, что они и рады-бъ простить своимъ врагамъ, но не могутъ: сердце ихъ не лежитъ къ тому. Братіе! вы не можете любить враговъ своихъ, не можете простить отъ доброты души своей обиды, отъ нихъ полученныя; вы слабы, чтобы преодолѣть страсть, господствующую надъ вами; вы немощны, чтобы выбросить изъ сердца своего вражду и поселить въ немъ любовь къ врагамъ вашимъ, но вы же въ силахъ молиться. А молитвою возможно достигнуть всего

и получить все. *Аще чего просите отъ Отца во имя Моє, дастъ вамъ... Просите и примете...* (Іоан, 16, 23),—сказалъ Господь. И святые отцы Церкви молитву почитали матерію всѣхъ добродѣтелей, источникомъ всякаго добра, сокровищемъ для души христіанской и основаніемъ благъ неизживаемыхъ. Святые, хотя были такіе же люди, какъ и мы, но молитвою всегда выходили побѣдителями изъ борьбы со страстями. Итакъ, кто изъ васъ, братіе, не въ силахъ простить врагу своему, тотъ горячо моли и проси Господа Бога о помощи, и Онъ, милосердный, подастъ вамъ ее. Онъ укрѣпитъ васъ силою свыше, сотворитъ васъ непобѣдимыми и благопопѣшными. Послѣ усердной и горячей молитвы, исходящей не отъ однихъ только устенъ, но и отъ духа и сердца, любовь разогрѣетъ сердце ваше и вы полюбите и простите враговъ вашихъ, какъ бы они ни обидѣли васъ, какъ бы вы ни ненавидѣли ихъ. Только, братіе, молитесь и молитесь горячо и неусыпно: *подобаетъ всегда молиться* (Лук. 18, 1). Съ молитвой мы сильны и не побѣдимы, безъ молитвы же подобны землѣ пустынной и безводной, некропляемый дождемъ небеснымъ. Всегда помните заповѣдь, которую заповѣдалъ Іисусъ Христосъ: *просите и дастся вамъ*.

Братіе, устрашимся правосудія Божія! Простимъ всѣмъ и вступимъ на поприще поста и говѣнья, съ полною надеждою на прощеніе нашихъ прегрѣшеній отъ Господа. Аминь.

Свящ. Александръ Левитскій.

Изъ иноепархіальной печати.

Средство въ борьбѣ съ католицизмомъ.—„А гдѣ же Виблія“.—Увѣщаніе отпавшимъ въ католичество.

Въ Полоцкихъ Епарх. Вѣдомостяхъ (1908 г. № 28) священникъ М. Ракитскій помѣстилъ статью: „Лучшее средство въ борьбѣ съ католицизмомъ“. Здѣсь онъ говоритъ слѣдующее. Для всякой религіозной лжи и тьмы нѣтъ ничего враждебнѣе и опаснѣе

Слова Божія, издавнаго на живомъ народномъ языкѣ и усердно читаемаго народомъ. Это какъ нельзя лучше (путемъ горькаго опыта) поняло папство, держащееся главнымъ образомъ религіознымъ невѣжествомъ своихъ послѣдователей-мірянъ и распространяющееся почти исключительно на счетъ наиболѣе темныхъ въ этомъ отношеніи народныхъ массъ другихъ вѣроисповѣданій. Тамъ, гдѣ народъ болѣе или менѣе просвѣщенъ, имѣетъ на своемъ родномъ языкѣ Слово Божіе и усердно читаетъ его, тамъ нѣтъ мѣста католицизму. Какъ зажженная свѣча, внесенная въ темную комнату, мгновенно побѣждаетъ и разгоняетъ мракъ, такъ и одно какое-либо подходящее изрѣченіе Слова Божія въ состояніи во всякой мало-мальски здравомыслящей головѣ поколебать и разсѣять всю окутывающую ее мглу суевѣрныхъ католическихъ измышлений. И исторія неоспоримо свидѣтельствуетъ, что всякое болѣе или менѣе значительное враждебное папству движеніе, начиная отъ средневѣковыхъ вальденсовъ и кончая современными намъ маріавитами, зарождалось и развивалось именно на почвѣ болѣе близкаго ознакомленія народныхъ массъ со св. Библіей. Короче сказать: Библія въ народѣ—это вѣрнѣйшее противоядіе католической пропагандѣ, это смерть католицизму. Папство, какъ я сказалъ уже, отлично поняло это и потому-то ни одна книга въ мірѣ не преслѣдовалась имъ съ такимъ ожесточеніемъ, какъ именно Слово Божіе на живомъ, народномъ языкѣ. Потому-то, когда только было возможно, папство усердно отбирало и сжигало экземпляры народной Библии вмѣстѣ съ ея читателями. Потому-то и теперь еще Библія на народномъ языкѣ считается папствомъ одною изъ вреднѣйшихъ для мірянина книгъ и за чтеніе ея оно угрожаетъ своимъ духовнымъ чадамъ чуть ли не анаемой.

Въ виду всего вышесказаннаго, можно полагать, что наши православные борцы съ католицизмомъ стоятъ на ложномъ пути, употребляя въ борьбѣ съ ксендзами главнымъ образомъ ихъ же излюбленное оружіе, какъ то: помпезныя церковныя торжества, блистательные крестные ходы и всякое вообще щегольство внѣшнимъ церковнымъ благолѣпіемъ. Конечно, совсѣмъ пренебрегать

этими внѣшними средствами не слѣдуетъ, но не слѣдуетъ возлагать на нихъ и слишкомъ большихъ надеждъ. Это не болѣе какъ нѣкоторое дополненіе къ главному орудію противокатолической борьбы—просвѣщенію народныхъ массъ Словомъ Божиимъ, что оставляетъ обыкновенно въ народѣ прочный, неизгладимый слѣдъ. Распространить въ народѣ Библию (или по крайней мѣрѣ Новый Заветъ), сдѣлать ее такою же необходимой принадлежностью каждаго православнаго дома, какъ и святые иконы, пріохотить народъ къ чтенію ея въ свободное отъ работы время—вотъ лучшее средство застраховать свою паству отъ всякихъ пропагандаторскихъ попятываній со стороны католицизма. Если же къ этому присоединить нѣсколько проповѣдей или, еще лучше, распространить въ народѣ нѣсколько брошюръ, въ которыхъ былъ бы представленъ прихожанамъ болѣе или менѣе обстоятельный обзоръ католическихъ заблужденій, то православные прихожане, несомнѣнно, почувствуютъ къ католицизму глубокое отвращеніе, какъ къ религіи, съ одной стороны, унижительнаго рабства, а съ другой—самаго глубокаго антихристіанскаго деспотизма.

Снабжая народъ нашъ книгами Священнаго Писанія и стараясь сдѣлать его сознательнымъ христіаниномъ, мы конечно, рискуемъ, какъ говорится, „убѣгая отъ волка, натолкнуться на медвѣдя“, т. е. защищаясь отъ католицизма, столкнуться съ еще болѣе опаснымъ врагомъ—раціоналистическимъ сектантствомъ, если только наша просвѣтительная роль въ отношеніи къ народу этимъ только и ограничится, если мы не подтянемся въ своей личной жизни, чтобы подавать своей паствѣ достойный примѣръ для подражанія. Слово Божіе, какъ извѣстно, съ такою же легкостью можетъ быть обращено и противъ насъ самихъ, если мы, проповѣдая его, окажемся его первыми нарушителями. Но вѣдь это (съ Божіей помощью) уже въ нашихъ рукахъ. Отъ насъ самихъ зависитъ упорядочить свою личную жизнь, какъ и то, чтобы не терять въ своей средѣ явно порочныхъ лицъ, позорящихъ наше званіе и служащихъ соблазномъ для народа.

Какъ распространить святую Библию въ народѣ въ болѣе или менѣе широкихъ размѣрахъ и пріучить народъ къ чтенію

ея? Конечно, каждый священникъ въ своемъ приходѣ можетъ кое-что сдѣлать въ этомъ направленіи своими личными усиліями и при настоящихъ условіяхъ, но все-таки отъ единичныхъ усилій значительные результаты получить врядъ ли могутъ. Я утверждаю это на основаніи многочисленныхъ наблюденій и своего личного опыта. Во-первыхъ, теперешнія изданія Библии слишкомъ дороги для народа. Даже наименьшая теперешняя цѣна—3 р.—слишкомъ значительна для бѣднаго крестьянина. Во-вторыхъ, для распространенія хотя бы и болѣе дешевой Библии въ нашемъ слишкомъ ужъ не книжномъ народѣ недостаточно однихъ пастырскихъ увѣщаній, а нужно, кромѣ того, авторитетъ высшей церковной власти и нѣкоторыя особыя мѣры.

Для народа слѣдовало бы издать двѣ Библии: полную, цѣною въ 2 руб., съ хорошимъ прочнымъ (кожанымъ) переплетомъ, и сокращенную, цѣною въ 1 руб., также съ переплетомъ. Въ сокращенной Библии можно бы изъ Ветхаго Завѣта выпустить нѣкоторыя книги и мѣста, наиболѣе темныя и непонятныя для простолюдина (какъ это сдѣлано, напр., въ книгѣ „Историческія чтенія изъ книгъ Ветхаго Завѣта“, только тамъ выброшено слишкомъ много), а Новый Завѣтъ оставить подвостью.

Что касается того, чтобы побудить прихожанъ читать Библию, то, мнѣ кажется, этого достигнуть не особенно трудно. Священная книга, лежащая постоянно на виду, подъ образами, куда такъ часто направляется взоръ православнаго христіанина, будетъ самымъ своимъ видомъ постоянно напоминать о себѣ всѣмъ обитателямъ дома и располагать ихъ въ свободную минуту, въ особенности въ праздничное время, почитать ее. Кромѣ того, у священника всегда могутъ найтись особыя средства расположить къ тому прихожанъ. Готовясь сказать въ церкви проповѣдь (въ особенности на дневное Евангеліе, апостоль или паремію), священникъ можетъ заранѣе указать прихожанамъ нужныя мѣста въ Библии и попросить прочитать указанное дома, чтобы потомъ лучше понять и усвоить проповѣдь. На исповѣди священникъ можетъ вмѣнить кающимся въ обязанность, въ качествѣ эпитиміи, въ извѣстный срокъ прочитать извѣстное количество главъ Священнаго Писанія и т. п.

Я увѣренъ, что еслибы всѣ мы, приходскіе священники, при поддержкѣ своего Архипастыря, усердно взялись за распространеніе Священнаго Писанія въ народѣ, то мы легко и скоро справились бы съ этимъ дѣломъ. Чрезъ какой-нибудь десятокъ лѣтъ въ каждомъ православномъ домѣ былъ бы экземпляръ Библии, какъ это можно видѣть теперь въ каждомъ мало-мальски религіозномъ лютеранскомъ домѣ. Была бы въ домѣ у крестьянина Библия, и онъ непремѣнно читалъ бы ее, а потомъ такъ привыкъ бы къ ней, что она сдѣлась бы для него хлѣбомъ насущнымъ.

* * *

Въ Екатеринославскихъ Епарх. Ведомостяхъ (№ 34—отъ 1 декабря 1908 г.) „Окружной миссіонеръ“ говоритъ то же въ статьѣ подъ заглавіемъ: „А гдѣ-же Библия?“

Нынѣ вся Библия, говоритъ авторъ, переведена на 108 языковъ, отдѣльныя части ея переведены на 430 языковъ и распространены по всему лицу земли. Библия всегда была и остается для христіанъ самую важную назидательную книгую.

„Великая защита отъ грѣховъ, говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, чтеніе Писаній; а незнаніе Писаній великая стремнина и глубокая пропасть; великая потеря для спасенія—не знать ничего изъ божественныхъ постановленій. Это незнаніе породило ереси; оно привело и къ развратной жизни; оно перевернуло все вверхъ дномъ; ибо невозможно, невозможно, чтобы безъ плода остался тотъ, кто постоянно съ усердіемъ занимается чтеніемъ Писаній“ (1 томъ, стр. 814). Но къ глубокому сожалѣнію должно отмѣтить, что у православныхъ рѣдко имѣется Библия, а иногда нашъ православный русскій народъ относится отрицательно къ Библии. Мало этого, намъ,—говоритъ авторъ статьи,—извѣстны грустные факты враждебнаго отношенія православныхъ къ Библии. Однажды послѣ одной миссіонерской бесѣды съ сектантами къ намъ подошелъ съ Библией въ рукахъ православный съ такими словами: „батюшка, дайте мнѣ письменное удостовѣреніе въ томъ, что я настоящій православный христіанинъ. Мои односельчане возстали на меня за то, что я недавно купилъ Библию, считаютъ

меня шелапутомъ и даже думаютъ составить приговоръ о высленіи меня изъ слободы“.

Не встрѣчая въ домѣ православной семьи Библии, вы всегда найдете ее въ домѣ нѣмца и у нашихъ сектантовъ. Имѣя въ домѣ Евангеліе, православный христіанинъ только по праздникамъ изрѣдка насыщаетъ душу свою божественнымъ ученіемъ своего Небеснаго Учителя. Въ противоположность православному христіанину, грамотный сектантъ ежедневно читаетъ утромъ и вечеромъ св. Библию. Вотъ почему, тогда какъ сектанты, заговоривъ на религіозныя темы, сразу забрасываютъ текстами, хотя и односторонне повыдерганными, православные, даже самые благочестивые, сплошь и рядомъ не могутъ привести въ оправданіе своей вѣры ни одного мѣста изъ Св. Писанія. Въ то время, какъ православные, не зная закона божественнаго, предаются пьянству, сквернословію, воровству, грабежу,—сектанты, сдерживаемые ежедневнымъ чтеніемъ Слова Божія, служатъ примѣромъ трезвости, духовнаго воспитанія и законности.

Теперь невольно возникаетъ вопросъ: кто виноватъ въ такой страшной темнотѣ народа православнаго? Кто долженъ дать отвѣтъ предъ Богомъ за малопросвѣщенныхъ въ вѣрѣ христіанской темныхъ братьевъ нашихъ? Конечно тѣ, къ которымъ относятся слова Божественнаго Учителя: „Идите по всему міру и проповѣдуйте Евангеліе воей твари“. Долгъ пастырей—распространять святую Библию по всей землѣ, всемъ народамъ, и тогда святое дѣло распространенія Слова Божія поведетъ къ нравственному обновленію нашего темнаго народа. Надо сказать правду, наше духовенство мало заботится о томъ, чтобы лучи благодати евангельскаго свѣта приникли въ сердце православнаго народа. Наше духовенство боится давать всякому въ руки Библию въ виду того, что духъ злобы и стецъ лжи отъ этого чистѣйшаго источника истины дѣлалъ и теперь дѣлаетъ источникъ всякаго рода заблужденій и ересей. Но вѣдь корень всѣхъ ересей и человѣческихъ заблужденій—въ незнаніи Св. Писанія, какъ говоритъ св. І. Златоустъ (I т. стр. 814). Иисусъ Христосъ, обличая заблужденіе саддукеевъ, говорилъ имъ: „заблуждаетесь, не зная Писанія“ (Мате. 22, 29).

Пастыри Христовой Церкви!—взываетъ миссіонеръ-авторъ,— на насъ лежитъ священная обязанность воспитывать вѣранный нашему попеченію православный народъ по завѣтамъ Евангельскаго Божественнаго ученія, а посему позаботьтесь о томъ, чтобы каждый грамотный православный христіанинъ имѣлъ бы въ домѣ книги Св. Писанія, ежедневно читалъ бы ихъ для спасенія своей души и утвержденія въ вѣрѣ Христовой и такимъ образомъ могъ бы „узнать твердое основаніе того ученія, въ которомъ наставленъ“ (Лук. 1, 4).

* * *

Въ *Полоцкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ* (№ 48) помѣщена статья свящ. К. Зайца: „Напоминаніе уклонившимся къ католицизмъ“. Приводимъ ее въ сокращеніи.

„Возвратитесь, дѣти-отступники... возвратитесь, мятежныя дѣти“... (Иер. 3, 14 и 22)—такъ говорятъ св. пророкъ Іеремія! И эти слова пророка какъ разъ обращены къ тебѣ, несчастный братъ мой и несчастная сестра моя; вѣдь и ты оставилъ своего Господа и Спасителя, оставилъ Православную Церковь, которая родила тебя и возростила, какъ милое дити свое; ты не подумалъ, какой тяжкій грѣхъ ты совершилъ; ты не убоялся наказанія, которое ты заслужилъ. Тебя, быть можетъ, обманули сосѣди твои; или, можетъ быть, уговорили родственники твои; ты, можетъ быть, убоялся насмѣшекъ со стороны католиковъ; а то, быть можетъ, ты погнался за богатствомъ, за богатымъ женихомъ или богатою невѣстою; однако, почему бы ты ни ушелъ изъ православія,—ты сдѣлался отступникомъ въ очахъ Божіихъ, ты сдѣлался мятежнымъ сыномъ своего небеснаго Отца. То не я говорю тебѣ, то говоритъ себѣ св. пророкъ. Послушай слово пророка Божія! Слово пророка есть слово Самого Бога: „возвратитесь, дѣти отступники... возвратитесь, мятежныя дѣти!“ „Обратитесь къ Тому, отъ Котораго вы столько отпали!“ (Ис. 31, 6). Обратитесь опять къ святой Православной Церкви; она приметъ тебя, какъ принимаетъ отецъ блуднаго сына своего; она приметъ тебя, какъ принимаетъ мать погибшую дочь свою.

Но, можетъ быть, тебѣ трудно понять, какой именно грѣхъ ты совершилъ,—трудно представить, въ чемъ ты оскорбилъ Бога, Спасителя своего?

Хочешь ли припомнить благодѣянія св. Православной Церкви, какія ты получилъ съ дѣтства своего? Такъ слушай и вспоминай: св. Православная Церковь возродила тебя въ крещеніи, а кромѣ того въ св. миропомазаніи она дала тебѣ силы духовныя для святой жизни; она преподала тебѣ дары Св. Духа, она сдѣлала твое тѣло храмомъ Св. Духа, она запечатлѣла всѣ члены твоего тѣла печатью Св. Духа, и для чего все это?—а для того, чтобы спасти тебя, для того, чтобы ты наслѣдовалъ царство небесное. Но подумай только, какъ поступилъ ты, облагодѣтельствованный св. Церковью?—Развѣ ты не осмѣялъ эту самую св. Церковь? Развѣ ты не отбросилъ отъ себя дары Св. Духа? Развѣ ты не поломалъ тѣ печати Св. Духа, какія были положены на твоихъ членахъ и которыя ты клятвенно обѣщался сохранить на всю жизнь? Пока ты былъ православнымъ, въ тебѣ обиталъ Духъ Святой, твое тѣло было храмомъ Св. Духа. А теперь чѣмъ домомъ сдѣлалось твое тѣло? Чья печать легла на чело твое?.. Несчастный! Кайся, пока еще есть время, пока Господь еще терпитъ грѣхамъ твоимъ! Возвратись въ св. Православную Церковь и искреннимъ покаяніемъ предъ своимъ прежнимъ духовнымъ отцомъ очисти себя отъ грѣха отступничества! Сдѣлай себя опять жилищемъ Св. Духа!..

Но на этомъ я еще не кончу свои напомниманія тебѣ; любовь къ тебѣ, какъ погибшему брату моему, заставляетъ меня сказать еще нѣсколько словъ тебѣ. Слушай и принимай къ сердцу. Теперь ты, можетъ быть, здоровъ, полонъ силы, отваги; заглушивъ голосъ совѣсти, ты вмѣстѣ съ еретиками смѣешься надъ бывшею твоею матерью—Православною Церковью. Но придетъ время, и недалеко оно, когда ты ляжешь на одръ болѣзни, а съ одра болѣзни сойдешь въ могилу. Тогда за всѣ грѣхи твои ты дашь отвѣтъ Спасителю, какъ Судія Праведному. Но мало ли грѣховъ имѣешь на душѣ своей съ юныхъ дней своихъ до сего времени? Кто станетъ въ защиту души твоей? Кто умолитъ

Христа Спасителя, чтобы было дано тебѣ прощеніе грѣховъ твоихъ? Гдѣ найдешь ты себѣ такого сильнаго заступника? А я скажу тебѣ, кто можетъ быть для тебя такимъ сильнымъ заступникомъ: это бывшая мать твоя, св. Православная Церковь. Ты многое уже вспомнилъ изъ благодѣяній св. Православной Церкви,—вспомни еще и ея любовь къ умершимъ чадамъ своимъ. Вспомни, какъ раньше ты ходилъ въ православный храмъ Божій и какъ часто ты вмѣстѣ съ св. Церковью молился „о всѣхъ преждеусопшихъ отцахъ и братіяхъ, здѣ лежащихъ и повсюду православныхъ“. Утренняя ли совершается, вечерняя ли, или обѣдня,—ты всегда слушалъ молитвы и прошенія за умершихъ православныхъ. Но въ костелѣ развѣ ты это слышишь? Прослушай внимательно всю службу костельную,—и ни одного возгласа молитвы, ни одного вздоха любви къ умершимъ не раздалось въ костелѣ. Молятся и тамъ, но только за тѣхъ умершихъ, за которыхъ закуплена обѣдня. Не пропускай мимо ушей словъ моихъ и прими мой совѣтъ: зайди еще хоть одинъ разъ въ св. Православный храмъ, простой всю службу, прослѣди внимательно за молитвами Православной Церкви, и ты увидишь, какую великою любовью Православная Церковь любитъ своихъ дѣтей, какую любовью любила она и тебя. Ты услышишь молитвы и о спасеніи душъ вѣрующихъ, молитвы о живыхъ и умершихъ, молитвы о временныхъ нашихъ нуждахъ, и объ изобиліи плодовъ земныхъ, о мирѣ между всѣми людьми, о томъ, чтобы Господь избавилъ насъ отъ всякихъ бѣдствій—града, губительства, землетрясенія, потопа, огня, меча, нашествія враговъ, тяжкихъ болѣзней. Молись и ты и, быть можетъ, благодать Божія снова коснется твоего сердца, можетъ быть съ плачемъ и рыданіемъ ты сознаешь свой грѣхъ отступничества и снова возвратишься къ св. Православной Церкви! О, это былъ-бы счастливѣйшій день въ твоей жизни! Въ этотъ день и ангелы Божіи возрадовались бы, какъ радуются они всегда о каждомъ кающемся грѣшникѣ! И вотъ представь себѣ ты это счастье: пройдутъ годы, наступитъ твоя старость, наступитъ и часъ смерти: святая Церковь будетъ сопровождать къ Богу своими молитвами. Пройдутъ

многіе и многіе годы, забудуть тебя родственники твои, забудуть всѣ люди, сгладится и самая могила, никто и знать не будетъ, гдѣ лежать твои кости,—одна только св. Православная Церковь тебя не забудетъ, она одна будетъ молиться о тебѣ, одна будетъ любить тебя истинною любовью! Не отстраняй же отъ себя этой любви, возвратись назадъ къ своей родной Православной Церкви! Исполни слова св. пророка Божія: „обратись къ Тому, отъ Кого ты столько отпалъ“.

Археологическій съѣздъ въ Черниговѣ.

(Изъ отчета депутата на съѣздѣ отъ Подольскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Общества).

Въ августѣ минувшаго 1908 г. происходилъ въ г. Черниговѣ XIV археологическій съѣздъ, на которомъ были два представителя отъ нашего Церковнаго Историко-Археологическаго Общества: протоіерей Е. Сѣцинскій и А. Прусевичъ.

Городъ Черниговъ хотя и не большой губернской городъ, но былъ избранъ мѣстомъ археологическаго съѣзда потому, что это одинъ изъ древнѣйшихъ русскихъ городовъ, впервые упоминаемый въ договорѣ Олега съ греками 907 г. Такимъ образомъ въ 1907 г. исполнилось 1000 лѣтъ лѣтописной извѣстности Чернигова. Празднества по этому случаю были отложены къ XIV археологическому съѣзду, который и состоялся въ 1908 г. Нѣкогда Черниговъ былъ значительнымъ городомъ Руси и, какъ лежавшій на пути изъ Новгорода въ Византію, велъ торговныя сношенія съ Западомъ и Востокомъ.

Отъ княжеской эпохи, времени расцвѣта общественной жизни Чернигова, остались въ немъ: древнее городище на берегу Десны, теперь бульваръ, масса кургановъ—и въ самомъ городѣ и въ окрестностяхъ, а также памятники церковной архитектуры. Кн. Мстиславъ Тмутараканскій въ 1036 г. выстроилъ Спасскій соборъ, кн. Святославъ Ярославичъ въ 1060 г.—Успенскій соборъ Елецкаго монастыря и въ 1072 г. Ильинскую церковь, а кн. Давидъ Святославичъ устроилъ около 1116 г. Пятницкую церковь и въ 1120—1123 г.г. Борисоглѣбскій соборъ.

Все эти памятники существуют теперь, хотя в разное время были подвергаемы реставраціямъ и передѣлкамъ.

Впослѣдствіи Черниговщина принадлежала Литвѣ, затѣмъ Польшѣ, а съ 1654 принадлежитъ Русскому государству.

Въ соборѣ почиваютъ въ серебрянной ракѣ мощи угодника Божія св. Феодосія Углицкаго († 1696 г.), который былъ, по всей вѣроятности, уроженецъ Подоліи.

1000-лѣтнему юбилею Чернигова посвящено было засѣданіе археологическаго сѣзда 5 августа. Профессоры Завитневичъ, Самоквасовъ, Довнаръ-Запольскій и Павлуцкій говорили рѣчи, въ коихъ выяснили исторію города и его культурно-общественное значеніе въ русской исторіи.

Того-же числа вечеромъ подъ открытымъ небомъ на площади отслужена всенощная Преосвященнымъ Черниговскимъ Антоніемъ, бывшимъ нѣкогда ректоромъ Подольской дух. семинаріи. 6 августа была отслужена торжественно въ соборѣ литургія. Въ 12 час. сюда прибыли крестные ходы изъ разныхъ церквей города и окрестныхъ селъ и затѣмъ на площади соборной, на эстрадѣ, совершенъ молебенъ. Закончилось торжество военнымъ парадомъ. Въ 4 часа пополудни состоялось торжественное засѣданіе городской думы для пріема депутацій и выслушанія рѣчей, привѣтствій и адресовъ. Вечеромъ устроены были гулянья и забавы для народа.

Научныя занятія сѣзда, раздѣленныя на 9 секцій, происходили подъ руководствомъ извѣстныхъ специалистовъ по разнымъ отраслямъ археологіи. Участвовало въ сѣздѣ до 300 членовъ, при чемъ депутатовъ было отъ 80 разныхъ ученыхъ институцій. Отсутствіе украинскихъ и многихъ извѣстныхъ русскихъ ученыхъ отразилось на занятіяхъ сѣзда. Назначенъ былъ сѣздъ съ 1 до 15 августа; и несмотря на то, что 3 и 10-го августа производились раскопки, а 5 и 6-го чествованія 1000-лѣтія, все таки до 15 августа работы не хватило, и сѣздъ закрылся 12 августа.

Докладовъ и рефератовъ, касающихся Подоліи, почти не было на сѣздѣ. Изъ болѣе интересныхъ докладовъ, касающихся

археологія, исторія и этнографія и такъ или иначе относящихся къ Подоліи, были слѣдующіе: архитектора Горностаева объ архитектурѣ Черниговскихъ церквей домонгольскаго періода; проф. Айналова—объ архитектурѣ черниговскихъ церквей и о развитіи русско-византійской архитектуры; А. Миллера—о южно-русскомъ цвѣточномъ орнаментѣ и заимствованіи его изъ цвѣточной формы лотоса на тканяхъ и вышивкахъ Персіи и средней Азіи; профес. Павлуцкаго—о происхожденіи формъ деревянной украинской церковной архитектуры отъ византійской; Новицкаго—черты самобытности въ украинскомъ зодчествѣ. Проф. Вовкъ представилъ массу снимковъ галиційскихъ церквей гуцуловъ, бойковъ и лемковъ и охарактеризовалъ архитектурныя особенности церковныхъ сооруженій каждаго народа. Другихъ секцій интересны рефераты: Шелухина—о причитаніяхъ великорусскихъ и малорусскихъ надъ умершими и Хилинскаго—о раскопкахъ въ селѣ Крутыбородахъ Летичевскаго уѣзда, гдѣ найдены чрезвычайно интересныя гончарныя издѣлія съ орнаментами до-микенской культуры (3-го тысячелѣтія до Р. Х.).

Археологическая выставка, устроенная къ археологическому съѣзду, состояла изъ восьми отдѣловъ. Особенно интересны отдѣлы: церковныхъ древностей, этнографическій, историческій, старопечатныхъ книгъ, рукописей и древностей первобытныхъ. Самый богатый по разнообразію и богатству собраннаго матеріала—церковный отдѣлъ. Собраны были главнымъ образомъ изъ Черниговщины и Полтавщины иконы, кресты, ризы, царскія врата и т. п., представляющія яркую картину развитія южно-русскаго искусства XVII—XVIII в. и вліянія западной культуры на древнія восточныя формы.

На выставкѣ представлены были чрезвычайно художественныя произведенія южно-русской рѣзбы. По тонкости и исполненію обращали вниманіе царскія врата съ рѣзными фигурами евангелистовъ и деревомъ жизни—изъ Екатерининской церкви г. Чернигова. Были здѣсь разнообразнѣйшіе образцы церковнаго шитья на фелоняхъ, епитрахильяхъ и др. церковныхъ предметахъ,—болѣе трехсотъ образцовъ. На шитьѣ преобладаетъ растительный орнаментъ восточнаго происхожденія, мало стилизованный.

Къ этому же отдѣлу примыкаетъ этнографическій. Современное малорусское народное искусство является продолженіемъ церковнаго и одно дополняетъ другое. Разнообразныя вышивки на рушникахъ, узорчатыя плахты и масса другихъ вещей домашняго обихода подтверждаютъ это.

Историческій отдѣлъ состоялъ изъ портретовъ украинскихъ дѣятелей, оружія, памятниковъ цехового устройства, памятниковъ домашняго быта и т. п.

Въ отдѣлѣ рукописей, собранныхъ главнымъ образомъ въ Черниговской и Полтавской губерніяхъ, можно было найти много рукописей, писанныхъ или бывшихъ раньше въ нашемъ юго-западномъ краѣ и, слѣдовательно, въ Подоліи и Галиціи,—это историческіе памятники переселенія украинцевъ въ лѣвобережную Украину въ тяжкія времена „руины“ (вторая половина XVII в.). Таковы служебникъ XVII в., купленный въ 1645 г. „до храму св. Арх. Михаила въ селѣ Тернавѣ“ (дѣйствительно это Тернава-Комаргородская Ольгопольскаго у.), минея, написанная въ 1731 г. во градѣ Солотковцахъ при храмѣ Вознесенія Христова“ (это м. Солобковцы Ушицкаго уѣзда, гдѣ еще въ XVIII в. была Вознесенская церковь). На одномъ свиткѣ XVI в. запись 1628 г. говоритъ, что эта книга да а вдовою священника „повѣту Премыскаго“ (въ Галиціи) священнику Кальницкому, который „повинень уставичне Господа Бога просити о отпушеніи грѣховъ мужа моего, священника Меларія, и цорки (дочери) моеи Анастасіи, которая естъ взята въ неволю татарскую“.

Въ отдѣлѣ доисторическихъ древностей выставлена была, между прочимъ, глиняная посуда трипольской (до-микенской) культуры изъ раскопокъ въ с. Крутыбородахъ Летичевскаго уѣзда.

Ал. Прусевичъ.

Предстоящая въ Кіевѣ кустарная выставка.

Въ Кіевѣ уже нѣсколько лѣтъ функціонируетъ кустарное общество, имѣющее въ настоящее время на одной изъ главныхъ улицъ города (Николаевской) магазинъ мѣстныхъ кустарныхъ издѣлій. Въ февралѣ настоящаго года Кіевское кустарное обще-

ство предполагаетъ устроить въ залахъ Кіевскаго музея Императора Николая II кустарную выставку. На выставкѣ кустарнаго общества будутъ сосредочены какъ старинные предметы, могущіе служить образцами, такъ и новыя крестьянскія издѣлія, исполненныя по означеннымъ образцамъ.

Въ послѣднее время Кіевское кустарное общество озабочено изготовленіемъ кустарнымъ путемъ предметовъ церковнаго обихода и, не имѣя въ своемъ распоряженіи старинныхъ художественныхъ образцовъ, обращалось къ Кіевской епархіальной власти съ просьбой о разрѣшеніи предоставить на устраиваемую выставку изъ Кіевскихъ церквей и монастырей, а также, по возможности, и изъ другихъ мѣстъ епархіи, предметы стариннаго облаченія съ тѣмъ, чтобы изъ нихъ былъ на выставкѣ образованъ специальный церковный отдѣлъ. Кустарное общество ручается за сохранность на выставкѣ церковныхъ предметовъ и своевременное возвращеніе ихъ послѣ выставки по принадлежности. Просьба Кіевскаго кустарнаго общества, какъ сообщаютъ „Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости“, встрѣчена была съ сочувствіемъ со стороны Кіевской епархіальной власти.

Такимъ образомъ на предстоящей въ Кіевѣ кустарной выставкѣ будутъ собраны мѣстные старинныя церковныя облаченія. Конечно, присланныя кіевскими монастырями и церквами старинныя церковныя облаченія не будутъ представлять на выставкѣ экспонаты мѣстнаго кустарнаго производства, такъ какъ Малороссія не знала примѣненія кустарной промышленности къ церковному обиходу, и Кіевское кустарное общество выставитъ ихъ какъ мѣстные церковныя художественныя образцы, которые могли бы вызвать въ мѣстномъ населеніи желаніе изготовленія предметовъ церковнаго обихода кустарнымъ путемъ.

На выставку собираются церковныя облаченія изящной рукодѣльной работы. А всякаго рода вышивки—любимый трудъ нашего женскаго крестьянскаго населенія. И если имѣются хорошіе образцы, да хорошія рукодѣльницы, то наши крестьянки могутъ своими руками изготовить дѣйствительно художественныя церковныя облаченія. Напримѣръ, въ одномъ селѣ Липовецкаго

уѣзда мѣстными крестьянками, подь руководствомъ жены мѣстнаго врача, недавно была чудно вышита пасхальная риза. А какой чудной рукодѣльной работы есть церковныя облаченія въ нашихъ женскихъ монастыряхъ, гдѣ труженницами являются, преимущественно, вышедшія изъ крестьянскаго населенія!

На Киевскую выставку кустарныхъ издѣлій высылаются изъ Каменецкаго музея Подольскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Общества образцы народныхъ вышивокъ и старинныхъ тканей.

Библиографическая замѣтка.

Нравственные уроки изъ жизни Кіево-Печерскихъ подвижниковъ. Сост. докторъ медицины А. Ф. Мальцевъ. Кіевъ 1908 г. 48 стр.

Въ 1907 г. одинъ изъ представителей медицинской науки, врачъ С. Апраксинъ, составилъ книжку—„Аскетизмъ и монашество“ (Евангельскія, біологическія и психологическія ихъ основанія). Почтенный врачъ выступилъ съ убѣжденнымъ словомъ въ защиту монашества. Въ 1908 г. другой представитель медицинской науки, докторъ А. Ф. Мальцевъ, составилъ отмѣчаемую книгу, носящую на себѣ печать глубокаго почитанія истинно-монашеской жизни, проведенной святыми Кіево-Печерскими угодниками. Г-нъ Мальцевъ основательно изучилъ Кіево-Печерскій патерикъ. Начертанный имъ свѣтлый высоко-нравственный обликъ св. Кіево-Печерскихъ угодниковъ вѣдетъ чувствомъ глубоко-религіознаго настроенія составителя,—выражаетъ его благоговѣйное преклоненіе какъ вообще предъ образомъ жизни Кіево-Печерскихъ угодниковъ, такъ и предъ тѣми особенными подвигами, какіе избирались тѣмъ или другимъ Кіево-Печерскимъ угодникомъ во имя любви къ Богу, для спасенія своей души и блага ближнихъ.

Книжка г-на Мальцева можетъ быть прочитана съ пользою какъ въ нашихъ среднихъ школахъ, такъ и въ средѣ интеллигентнаго общества, благонастроеннаго въ отношеніи къ Церкви.

Складъ изданія книги въ Кіево-Печерской Лаврѣ.

Оффиціальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначенъ на должность благочиннаго въ 3 Ушицкомъ округѣ священникъ м. Дунаевецъ Іоаннъ *Монастырскій*—14-го ноября 1908 г.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста: въ с. Тымарь Гайсинскаго уѣзда учитель церк.-приходской школы с. Липовки Прозкуровскаго уѣзда Антонъ *Бисскій*, въ с. Борковъ Литинскаго уѣзда учитель церк.-прих. школы с. Иванковецъ-Сатановскихъ Прозкуровскаго у. Игнатій *Салборскій* и въ с. Гетмановку Балтскаго уѣзда бывший учитель Андрей *Вильчинскій*—все три 15 января.

Уволены: отъ вр. исп. должности благочиннаго въ 3-мъ Ушицкомъ округѣ свящ. Владиміръ *Лазаревичъ*—14 ноября 1908 г. и псаломщикъ с. Гетмановки Балтскаго у. Константинъ *Гредынскій*—15 января.

Умерли: прот. Брацлавскаго собора Іосифъ *Городыскій*—6 января и свящ. м. Уланова Викторъ *Бѣлинскій*—12 января.

А К Т Ъ.

1908 года м. декабря 8 дня Ревизионнымъ Комитетомъ произведена провѣрка капиталовъ и денежныхъ суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы и свѣчнаго завода, и на 8 декабря таковыхъ суммъ оказалось:

А) по книгамъ Управленія:

1) Суммъ взаимно-вспомогательной кассы:

а) наличными	5593 р. 79 к.
б) билетами	953000 р. — к.
	<hr/>
Итого	958.593 р. 10 к.

2) Суммъ епархіальнаго свѣчнаго завода:

а) наличными	4500 р. 10 к.
б) билетами	65500 р. — к.
	<hr/>
Итого	70000 р. 10 к.

Всего по той и другой кассѣ 1028593 р. 89 к.

Б) По вскрытіи кассы въ присутствіи членовъ Управленія, въ таковой оказалось на лицо:

а) билетами	1018500 р. — к.
б) по расчетнымъ книжкамъ	8161 „ 95 „
в) кредит. и звонк. монетой	310 „ 27 „
г) выданныхъ авансомъ	1162 „ 67 „
	<hr/>
Всего	1.028.593 р. 89 к.



ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствovaniи суммъ Управленiя Подольскаго епархiальнаго свѣчнаго завода за м. ноябрь 1908 года.

	Наличными.		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е ноября 1908 г.	5768	36	86000	—	91768	36
Поступило въ ноябрѣ мѣс.	37254	39	—	—	37254	39
Итого .	43022	75	86000	—	129022	75
Израсходовано въ нояб. мѣс.	40272	54	20500	—	60772	54
Остается на 1 декаб. 1908 г.	5750	21	65500	—	68250	21

Примѣчанiе. Изъ этихъ денегъ 921 руб. 80 коп. хранятся въ Каменецъ-Под. Отдѣленiи Государственнаго Банка по расчетнымъ книжкамъ за № 23931/20564 и текущ. счета № 81, и въ Общ. Взим. Кр. текущ. сч. № 580, а 1828 руб. 41 коп.—въ кассовомъ шкафѣ.

Вѣдомость эта составлена м. нояб. 30-го дня 1908 г., при провѣркѣ прихода-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленiя, при чемъ къ 1-му декабря 1908 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 2.750 руб. 21 коп. и б) билетами 65500 р. — к., а всего 68.250 р. 21 к.

За свѣчнымъ капиталомъ 36-ти рублеваго долга церквямъ Подольской епархiи, произведеннаго на предметъ покушки воска при открытiи свѣчнаго завода въ 1888 и 1889 г.г., оставалось на 1-е ноября 1908 г. 1458 руб. 35 к.; въ теченiе ноября мѣс. погашено долга 561 р. — к., остается долга на 1-е декабря 1908 г. 942 р. 35 коп.

ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольской епархіи за м. ноябрь 1908 г.

	Наличными		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е ноября 1908 года	1128	74	954.000	—	955128	74
Поступило въ ноябрь мѣс.	1148	12	—	—	1148	12
Итого	2276	86	954.000	—	956.276	86
Израсходовано въ нояб. мѣс.	2003	75	1000	—	3003	75
Остается на 1 декабря 1908 г.	273	11	953.000	—	953273	11

Примѣчаніе. Изъ этихъ денегъ 250 р. — к. хранятся въ Кам.-Под. Отдѣленіи Государств. Банка по расчетнымъ книжкамъ за №№ 91 и 25848, а 23 руб. 11 коп.—въ кассовомъ шкафѣ.

Вѣдомость эта составлена м. ноября 30-го дня 1908 г. по провѣркѣ приходо-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленія, при чемъ удостовѣряется, что при провѣркѣ на перечетъ денежной кассы Управленія взаимно-вспомогательной кассы къ 1-му декабря 1908 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 273 руб. 11 коп., б) билетами 953.000 руб. — коп., а всего 953.273 руб. 11 коп.



ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Подольскаго Епархіальнаго Попечительства за м. декабрь 1908 г.

	Наличными.		Билетами.		ВСЕГО.	
	Рубли.	К.	Рубли.	К.	Рубли.	К.
Къ 1 декабря оставалось .	72	71 ^{1/2}	1467	95	1468	68 ^{1/2}
Въ м. декабрь поступило .	1202	80	1546	93	2749	73
Итого .	1275	51^{1/2}	148342	85	149619	36^{1/2}
Въ м. декабрь израсходовано .	4122	77	180	—	1404	77
Къ 1 января 1909 г. остается	50	74 ^{1/2}	148162	85	148213	59 ^{1/2}

Примѣчаніе: Въ числѣ 18.213 р. 59^{1/2} к. имѣется суммъ:

- а) на выдачу пособій вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія, на содержаніе училищъ и на содержаніе канцеляріи 40.812 р. 76 к.
- б) на выдачу пособій священно-церковнослужителямъ епархіи, потерпѣвшимъ разореніе отъ пожара, градобитія и другихъ несчастныхъ случаевъ, 28.631 р. 33 к.;
- в) на лѣченіе лицъ духовнаго званія 7.121 р. 40 к.;
- г) на содержаніе епархіальныхъ богадѣленъ 19.529 руб. 9^{1/2} коп.;
- д) оставшихся по смерти священно-церковнослужителей и принадлежащихъ ихъ вдовамъ и сиротамъ 52.119 руб. 1 коп.

Вакантныя мѣста.

Священническія.

- 1) с. *Чежи* Литин. у. съ 8 нояб. 1907 г. Церк. земли 36 д. 1704 к. с.; прич. помѣщ. есть (спр. кн. за 1907 годъ) 323 м. и 309 ж. п.
- 2) с. *Лозова* Могилев. у. (2 свящ.) съ 19 нояб. 1907 г. Церк. земли 105 д. 1846 к. с.; церк. домъ есть; 1285 м. и 1223 ж. п.
- 3) с. *Ястребна* Могилев. у. съ 31 января 1908 г. Церк. земли 38 д. 2200 к. с.; помѣщ. есть. 327 м. и 296 ж. п.
- 4) с. *Яновцы* Литинскаго у. съ 1 мая 1908 г. Церк. земли 36 д. 2 кв. саж.; причт. постр. ветхи; 368 м. и 344 ж. п.
- 5) с. *Сырватинцы* Каменец. у. съ 31 мая 1908 г. Церк. земли 31 дес. 1200 кв. с.; причт. постр. ветхи; 574 м. 582 ж. п.
- 6) с. *Николаевка* Винницк у. съ 19 іюля 1908 г. Церковной земли 39 д. 1570 с.; 456 м. 437 ж. п.; свящ. постройки есть.
- 7) При *Летичевскомъ соборѣ* (соборн. свящ.) съ 18 іюля 1908 г. 624 м. 674 ж. п.; для соборнаго свящ. построекъ нѣтъ.
- 8) с. *Маріановка* Каменец. у. съ 9 августа 1908 г. Церк. земли 32 д. 1030 с.; 576 м. 611 ж. п.; причт. постройки есть.
- 9) с. *Копачевка* Проскур. у. съ 28 августа 1908 г. Церк. земли 41 д. 935 с.; 460 м. и 480 ж. п.; причт. постр. есть.
- 10) с. *Новая Синява* (Р.-Богород.) Лит. у. съ 23 сен. 1908 г. Церк. земли 36 д. 1560 с.; 632 м. и 661 ж. п.; причт. постр. ветхи.
- 11) *Ружичанка* Проскур. у. съ 23 сентября 1908 г. Церк. земли 33 д.: 782 м. и 768 ж. п.; причт. постр. есть.
- 12) с. *Осолинка* Литинскаго у. съ 14 октября 1908 г. Церк. земли 49 д.; 461 м. п. и 467 ж. п.; причт. постр. есть.
- 13) с. *Голодки* Литинскаго уѣзда съ 5 октяб. 1908 г. Церк. земли 39 д. 1902 к. с.; 378 м. п. и 403 ж. п.; причт. постр. есть.
- 14) с. *Возновцы* Ямпольскаго у. съ 16 октяб. 1908 г. Церк. земли 34 д. 1819 кв. с.; 280 м. п. и 280 ж. п.; причтовыхъ постр. нѣтъ.
- 15) с. *Пасатъ* Балтскаго у. (2-го свящ.) съ 27 октяб. 1908 г. Церк. земли 130 д. 1688 кв. с.; 1632 м. п. и 1680 ж. п.; причт. постр. есть.

16) с. *Згарокъ* Летичевского у. съ 7 ноября 1908 г. Церк. земли 40 дес. 455 кв. саж.; 456 м. п. и 455 ж. п.; причтовые постройки есть.

17) с. *Ротмистровка* Ольгопольского уѣзда съ 17 ноября 1908 г. Церк. земли 83 д. 76 кв. саж.; 2092 м. п. и 2155 ж. п.; причт. постройки есть.

18) с. *Бруніовка* Проскуровского уѣзда, съ 28 ноября 1908 г. Церк. земли 34 д. 310 кв. саж.; 659 м. п. и 681 ж. п.; причт. постройка есть.

19) с. *Новоселка* Ушицкаго у. съ 28 ноября 1908 г. Церк. земли 50 д. 1892 кв. саж.; 202 м. п. и 193 ж. п.; причтовые постройки есть.

20) с. *Бондаровка* Брацлавскаго у. съ 28 нояб. 1908 г. Церк. земли 41 д. 1748 кв. саж.; 999 м. п. и 935 ж. п.; причтовые постройки есть.

21) с. *Сіомажи* (Михайловская ц.) Литинскаго уѣзда, съ 8 декабря 1908 г. Церк. земли 61 д. 187 кв. с.; 525 м. п. и 470 ж. п.; причт. постройки есть.

22) с. *Перекоринцы* Ушицкаго уѣзда, съ 15 января. Церк. земли 36 д. 569 к. с.; 426 м. и 431 ж. п.; причт. постр. есть.

23) с. *Зарудинцы-Немировскіе* Брацлавскаго уѣзда, съ 5-го января. Церк. земли 48 д. 1450 к. с.; 384 м. и 690 ж. п.; причт. постр. есть.

24) с. *Лучинчикъ* Могилевского уѣзда, съ 16 января, Церк. земли 50 д.; 1097 м. и 1078 ж. п.; причт. постр. есть.

25) При *Брацлавскомъ соборѣ* (соборн. свящ.) съ 6 января Церков. земли 82 д. 2103 к. с.; 1337 м. и 1345 ж. п. для соборнаго свящ. постройки нѣтъ.

26) м. *Улановъ* Литинскаго уѣзда, 12 января. Церк. земли 37 д. 63 к. с.; 537 м. и 500 ж. п.; причт. пост. есть.



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909-й годъ

(четвертый годъ изданія)

на ежемѣсячный педагогическій журналъ

„Западно-Русская Начальная Школа“

Существеннѣйшими вопросами современной жизни являются вопросы воспитанія и обученія вообще и въ частности—воспитанія и обученія народныхъ массъ. Всѣми сознается необходимость самаго широкаго развитія дѣла народнаго образованія. Но одновременно съ этимъ сознается и вся великая трудность этого дѣла. Отсюда—нужда въ постепенномъ и посильномъ раскрытіи этихъ вопросовъ какъ путемъ теоретическихъ, научныхъ изслѣдованій, такъ и при посредствѣ указаній опыта.

Журналъ „Западно-Русская Начальная Школа“ беретъ на себя задачу посильнаго служенія дѣлу народнаго образованія вообще и, въ частности, въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ это дѣло поставлено, сравнительно съ другими, въ нѣсколько иныя условія. Съ цѣлію возможно шире и совершеннѣе выполнять принимаемую на себя задачу, журналъ открываетъ свои страницы для всесторонняго, по возможности, выясненія школьной жизни и, въ частности, условій дѣятельности учительствующаго персонала въ начальныхъ школахъ.

Учитель народной школы одновременно несетъ и тяжелый трудъ, и великую отвѣтственность за свое дѣло и его послѣдствія. Необходимо возможно тщательнѣе и разностороннѣе облегчать этотъ трудъ и дѣлать его наиболѣе производительнымъ. Журналъ „Западно-Русская Начальная Школа“ ставитъ задачей приложить всѣ усилія къ тому, чтобы ознакомить своихъ читателей съ развитіемъ педагогическихъ идей и ихъ приложеніемъ къ жизни начальныхъ школъ какъ въ Россіи, такъ и за границей,—а также и съ данными опыта и знанія по дидактикѣ и методикѣ преподаваемыхъ въ начальной школѣ предметовъ. Особенно широкое мѣсто будетъ предоставлено статьямъ живого, практическаго характера, непосредственно относящимся къ жизни школы, ея внутреннему и внѣшнему быту, и просвѣтитель-

ной дѣятельности народнаго учителя, школьной и внѣшкольной, посредствомъ участія его въ устройствѣ народныхъ чтеній и вечернихъ курсовъ для взрослыхъ и т. п. Принимая во вниманіе, что школа не можетъ стоять внѣ вліянія литературы, журналъ З.-Р. Начальная Школа признаетъ весьма полезнымъ для дѣятельности учительствующихъ ознакомленіе послѣднихъ съ болѣе или менѣе выдающимися произведеніями этой литературы и вообще знаменательными явленіями жизни.

Журналъ „Западно-Русская Начальная Школа“ въ наступающемъ году будетъ выходить въ свѣтъ ежемѣсячно книжками по слѣдующей программѣ:

- 1) Правительственныя распоряженія и разъясненія, относящіяся къ школьному дѣлу, а равно распоряженія епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и отчеты о состояніи церковно-приходскихъ школъ, епархій юго-западнаго и сѣверо-западнаго края.
- 2) Статьи общаго педагогическаго характера, относящіяся преимущественно къ предметамъ курсовъ начальныхъ и учительскихъ школъ.
- 3) Статьи практическаго характера по методикѣ предметовъ начальныхъ и учительскихъ школъ.
- 4) Статьи, касающіяся школьной и внѣшкольной дѣятельности учителя. Школьные дневники. Школьныя лѣтописи.
- 5) Внутренняя жизнь школы. Очерки и рассказы изъ школьной жизни. (Школьная дисциплина. Школьные праздники. Практическое участіе учащихся въ богослуженіи. Паломничества. Различныя способы и приемы умственнаго и физическаго развитія дѣтей. Школьныя и воспитательныя занятія и игры).
- 6) Дополнительные занятія въ школахъ по ремесламъ и рукодѣлію. Образцовыя школьныя сады, огороды, пасѣки и др. сельско-хозяйственныя занятія.
- 7) Внѣшкольное народное образованіе. Народныя чтенія и собесѣдованія. Школьныя народныя бібліотеки и читальни. Вечерніе и воскресныя классы для взрослыхъ.
- 8) Обзоръ дѣятельности земствъ по народному образованію. Статистическія свѣдѣнія объ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

9) Обзоръ педагогической литературы.

10) Критика и библіографія. Отзывы о наиболѣ замѣчательныхъ произведеніяхъ русской и иностранной литературы, имѣющихъ общественное и воспитательное значеніе.

Редакція журнала находится въ Кіевѣ, при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ. Отвѣтственнымъ редакторомъ состоитъ Предѣдатель Кіевского Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Подписная цѣна **ТРИ** рубля.

Принимается подписка на журналы
на 1909 годъ.

Отдыхъ Христіанина.

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ

иллюстрированный религіозно назидательный, литературный
и публицистическій журналъ съ приложеніями.

12 книжекъ въ годъ.

Въ теченіе года будетъ дано два бесплатныхъ приложенія:

- 1) СБОРНИКЪ живыхъ апологическихъ статей въ защиту основныхъ истинъ христіанства.
- 2) ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ, въ который войдутъ картины извѣстнѣйшихъ художниковъ на религіозныя, бытовые и историческія темы.

Журналъ „Отдыхъ Христіанина“ считаетъ себя призваннымъ работать въ области вѣчныхъ неумирающихъ идей божественной мысли,—и потому въ новомъ году онъ будетъ звать своихъ читателей къ тѣмъ-же жертвенникамъ, къ какимъ онъ звалъ ихъ и раньше... И въ новомъ году его задачей будетъ забота о христіанской культурѣ чело-вѣческаго духа. У родного русскаго поэта есть маленькая, но чудная поэмка:

Ночью, высоко, высоко подъ небомъ пролеталъ бѣлоснѣжный ангель. „И душу младую въ объятіяхъ несъ для міра печали и слезъ“. И тихо, и нѣжно онъ пѣлъ ей рай-

скія вѣсни. То были пѣсни о Богѣ, о свѣтлыхъ садахъ, о чистыхъ душахъ, которыя блаженствуютъ тамъ, далеко отъ земли. И душа—это дочь неба, ставшая плѣнницей земли—долго не могла забыта нѣжной ангельской пѣсни. И томилась она. Скучныя пѣсни земли не могли изгладить въ ней тѣхъ неясныхъ воспоминаній, тѣхъ чудныхъ грезъ и сновидѣній, что навѣяны были на нее полуночной пѣсню.

Эта душа, внимавшая когда-то свѣтлымъ райскимъ напѣвамъ, а потомъ всю жизнь тоскующая по нимъ,—образъ всего человѣчества. На разныхъ языкахъ, въ разныхъ формахъ и направленіяхъ люди испоконъ вѣковъ тоскуютъ по чему-то, что выше, свѣтлѣе, чище и разумнѣе нашей земной жизни.

Когда-то въ древнихъ Аѳинахъ на городской площади былъ выстроенъ жертвенникъ съ характерной надписью „Невѣдомому Богу“.

Надпись—трогательная по своей почти дѣтской беспомощности. Очевидно, слабая человѣческая мысль долго билась, бессильная разорвать опутавшія ее тенета вѣковыхъ предразсудковъ, бессильная въ своихъ порывахъ къ свѣтлымъ, но далекимъ для нея небесамъ. Съ невыносимыми муками ничѣмъ неутолимой жанды долго таилъ человѣкъ въ своей груди это тяготѣніе къ тому, что выше свѣтлѣе, разумнѣе его жизни. Тяготѣніе было неудержимымъ, но „осутившійся“ въ своихъ помышленіяхъ человѣческій духъ не могъ выразить этого тяготѣнія въ живомъ, ясномъ и опредѣленномъ образѣ. Все что онъ могъ только сдѣлать, это смиренно написать: „Невѣдомому Богу“.

Открыть душѣ тайну о Великомъ Богѣ, теперь вѣдомомъ намъ и явившемъ Себя міру, какъ любовь, пробудить въ ней святыя звуки забытой ангельской пѣсни, дабы въ ихъ тонѣ настраивалась и самая жизнь, дабы и она говорила и пѣла о Богѣ,—вотъ задача нашего журнала. Мы хотимъ, чтобы со страницъ его раздавалась не сухая отвлеченная проповѣдь, а живой призывъ къ Богу. Мы хотимъ, чтобы нашъ журналъ давалъ отдыхъ, которымъ мы привыкли пользоваться въ нашей обыденной жизни. Это—только отдыхъ отъ будничной обстановки, отъ будничныхъ дразгъ, мелкихъ сомнѣній и огорченій. Страдать, бороться съ сомнѣніями, мечтать и тосковать заставить нашъ журналъ,—но только не по какойнибудь житейской мелочи, а по красотѣ, по правдѣ, по добру,—по Великому Богу...

Поэтому мы обращаемся не къ любителямъ обыденнаго отдыха, пріятнаго, спокойнаго, на душѣ ничего не дающаго, кромѣ самоуслады... Мы обращаемся къ тѣмъ, которые дѣйствительно тоскуютъ среди полноты и скуки обыденной жизни и хотятъ бороться съ ней, кого мучать неразрѣшимые вопросы, кто хочетъ, хотя на мигъ, подняться до неба, до вѣчныхъ огней его, кто жаждетъ познать всю глубину и красоту живого Бога и тѣхъ безчисленныхъ брызгъ Его святости, что разсыпаны на пространствѣ человѣческой исторіи и сіяютъ, точно звѣзды, въ бездонномъ темносинемъ куполѣ таинственнаго.

Соотвѣтственно такой программѣ журнала, на его страницахъ будутъ помѣщаться статьи по вопросамъ христіанскаго вѣроученія и нравоученія. Особенно широко будетъ поставленъ отдѣлъ апологетическій.

Статьи, направленныя противъ современнаго невѣрія, будутъ объединены подъ общимъ заглавіемъ: „Вѣра и невѣріе“. Попрежнему будутъ вестись отдѣлы: „Да будетъ все едино“. „Отголоски жизни и литературы“. и „Церковное Обзорѣніе“. Съ наступающаго года будетъ введенъ новый отдѣлъ: „Обзорѣніе журналистики русской и заграничной“. Будетъ значительно расширенъ отдѣлъ хроники. Съ большой полнотой будетъ поставленъ библиографическій отдѣлъ, гдѣ читатели найдутъ сообщенія о послѣднихъ новинкахъ богословско философской литературы. Прежній составъ сотрудниковъ пополнился участіемъ въ журналѣ проф. Москов. Акад. М. М. Тареева.

Цѣна журнала 3 рубля съ приложеніями.

За границу 5 рублей.

(Стоимость приложеній, бесплатныхъ при журналѣ, въ отдѣльной продажѣ — будетъ не менѣе 3 рублей. Получать отдѣльныя приложенія можно только въ концѣ издательскаго гола)

Адресъ редакціи и конторы: *С.-Петербургъ, Обводный каналъ, д. 116.*

ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.

Ежемесячный иллюстрир. журналъ съ приложеніями.

12 книгъ въ годъ.

Подъ знаменемъ вѣчныхъ завѣтовъ Христа, журналъ, какъ и прежде, проповѣдуетъ трезвость плоти, трезвость духа, трезвость мысли.

Оставаясь по старому отмѣтчикомъ и руководителемъ трезвеннаго движенія нашихъ дней, журналъ преобразовывается въ дешевый ежемѣсячникъ для семейнаго чтенія. Поэтому онъ широко открываетъ свои страницы для беллетристики и популярно-научныхъ очерковъ, для всякаго литературнаго строго отобраннаго матеріала, хотя и не носящаго односторонне-трезвенной окраски, но косвенно вліяющаго, силою просвѣтительнаго и нравственнаго слова, на трезвенное возрожденіе народа.

Въ своихъ статьяхъ, написанныхъ просто, но литературно, журналъ будетъ ратовать за переустройство жизни на основахъ добра и истины,—на основахъ Евангельскаго ученія. Кромѣ статей общаго характера, предполагается рядъ очерковъ практически примѣнимыхъ къ рѣшенію вопроса о томъ, какъ измѣнить къ лучшему бытъ русскаго человека.

Въ журналъ вводятся постоянные отдѣлы:

I. Изъ текущей жизни и литературы. II. Дѣло трезвости на Руси. (Очерки жизни и дѣятельности провинціальныхъ обществъ трезвости). III. Лѣтопись Александро Невскаго общества трезвости. IV. О книгахъ. (Библіографія). V. Переписка съ читателями.

Статьи, пригодныя для аудиторныхъ чтеній, будутъ иллюстрироваться совершенно оригинальными, составляющими новинку, картинами свѣтового фонаря, весьма легко и удобно обращающимися въ стекловидныя.

Журналъ даетъ въ видѣ бесплатныхъ приложений:
6 выпусковъ съ картинами дѣтскаго журн. ЗОРЬКА.

Форматъ журнала будетъ значительно увеличенъ.

Цѣна одинъ рубль.

Адресъ редакціи СПБ., Обводный кан., д. 116.

Воскресный Благовѣсть

Ежемѣсячный проповѣдническій, литературный и религіозно-назидательный журналъ.

Задачи журнала прежнія: дать хорошо подобранный матеріалъ для воскреснаго и праздничнаго чтенія въ храмѣ, школѣ и семьѣ, живой, интересный и отвѣчающій на духовныя запросы современной жизни.

Въ годъ дано будетъ 52 вып. по 32 стр. каждый, всего 1654 стр. Сверхъ того подписчики получатъ бесплатное приложеніе—большой разсказъ:

„СЫНЪ КАІАФЫ“. (Впервые разсказъ появился въ С.-Американскихъ Соед. Штатахъ, гдѣ въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ онъ разошелся въ 500.000 экземпляровъ). Подписная цѣна на журналъ съ приложеніемъ 2 рубля въ годъ.

Адресъ редакціи: *С.-Петербургъ Обводный кан., д. 116.*

2 г. изд.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

2 г. изд.

на 1909 годъ

на ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для монашества, духовенства и паломничества

„МОНАСТЫРЬ“

издающійся въ г. Нижнемъ-Новгородѣ, Ильинка, д. Машистова,—по слѣдующей программѣ:

Статьи по монастырскимъ и духовно-религіознымъ вопросамъ. Значеніе православныхъ обитателей среди своего края. Значеніе истиннаго монашества для православія. Историко-бытовые разсказы изъ духовно-монастырскаго быта. Описаніе св. мѣстъ и достопримѣчательностей Росс. Имп., Аѳона, Палестины и заграничныхъ миссій въ историческомъ и современномъ положеніи. Житія святыхъ. Описаніе житія наиболѣе прославленныхъ, но не канонизированныхъ св. перковію старцевъ и старицъ. Разсказы и преданія о нихъ. Исторія и бытъ Аѳона. Статьи по библиографіи, церковной исторіи и археологіи и полемическій отдѣлъ. Религіозно-нравственныя поученія на различныя темы. Разныя свѣдѣнія и указанія путешествующимъ паломникамъ. Статьи о современномъ духовенствѣ. Письма въ редакцію и отвѣты на нихъ. Корреспонденціи изъ различныхъ мѣстъ Росс. Имп., Турціи, Аѳона, Палестины, Персіи и Японіи отъ собствен. корреспонд. Журналъ выходитъ въ срединѣ мѣсяца отъ 4½ до 6 лист. печатнаго текста съ иллюстраціями.

Въ сентябрѣ будетъ разослана бесплатная премія

„Справочная книжка для православнаго христіанина“.

Подписная цѣна въ годъ съ пересылкой 2 р., на полгода
1 р. 25 коп.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи:

Нижній-Новгородъ, М. Покровка, д. И. М. Машистова, въ
отдѣленіи редакціи для Москвы: 1) Москва, Б. Садовая,
типо литогр. Т-ва И. М. Машистова. 2) Ильинскія ворота,
домъ Политехническаго музея, типо-лит. Т-ва И. М. Ма-
шистова.

Для подписчиковъ журнала редакція высылаетъ „Всеобщій
Иллюстрированный Путеводитель по монастырямъ и св.
мѣстамъ Россійской Имперіи и Аѳону“ (больш. форм. 900 стр.
съ 600 рисунк.) вмѣсто 3 р. 50 к. за 2 р. 50 к. безъ пе-
ресылки.

Редакторъ *А. А. Павловскій*

Издатель *И. М. Машистовъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909 годъ

на единственный въ Россіи беллетристическій и публици-
стическій духовно-литературный и церковно-общественный

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

КРАСНЫЙ ЗВОНЪ

2-й годъ издания.

„КРАСНЫЙ ЗВОНЪ“ будучи совершенно независимъ
въ своихъ мнѣніяхъ по животрепещущимъ вопросамъ жизни,
церкви и духовенства, въ своихъ какъ беллетристическихъ,
такъ и публицистическихъ статьяхъ всегда будетъ рато-
вать за освобожденіе и обновленіе церкви и ея жизни,
раскрѣпощеніе духовенства, возвышеніе его авторитета
черезъ установленіе живой, органической связи между
нимъ и паствою и черезъ улучшеніе его духовнаго и ма-
теріальнаго быта.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

I—Отдѣль беллетристическій, въ которомъ помѣщаются романы, повѣсти, разсказы, очерки и проч. изъ жизни духовенства, дух. учебн. заведеній и вообще духовнаго сословія.

II—Отдѣль публицистическій, въ которомъ помѣщаются: 1) Оригинальныя статьи по вопросамъ церковно-общественной жизни, особенно требующимъ коренной реформы; 2) Хроника—краткія сообщенія о событіяхъ и фактахъ общественной и церковной жизни; 3) Церковно-общественная жизнь въ Россіи—отмѣчаетъ и освѣщаетъ съ идейной точки зрѣнія наиболее крупныя событія церковно-общественной жизни за истекшій мѣсяць; 4) Обзоръ печати,—въ которомъ отмѣчаются наиболее интересныя мнѣнія періодической печати по вопросамъ церковно-общественной жизни, съ критической оцѣнкой этихъ мнѣній; 5) Церковно-общественная жизнь за границей.—Какова религіозная и церковная жизнь за границей, каково положеніе инославныхъ церквей въ отношеніи къ государству, какія отношенія существуютъ въ нихъ между пастыремъ и пасомыми, между высшей іерархіей и низшимъ духовенствомъ, какія мѣры принимаются для улучшенія церковной жизни—отвѣчать на эти вопросы, способствующіе расширенію кругозора въ области жизни отечественной, и является задачей этого отдѣла; 6) Церковное обновленіе,—гдѣ перепечатывается все, что появляется наиболее интереснаго въ періодической печати по вопросу объ обновленіи церкви; 7) Духовенство и паства,—отдѣль, посвященный нуждамъ духовенства, паствы и ихъ взаимнымъ отношеніямъ; 8) Корреспонденціи отъ собственныхъ корреспондентовъ; 9) Библиографія; 10) Извѣстія и замѣтки; 11) Смѣсь; 12) Почтовый ящикъ.

Являясь единственнымъ церковно-общественнымъ ежемѣсячникомъ, беллетристическимъ и публицистическимъ, „КРАСНЫЙ ЗВОНЪ“, при независимости своихъ мнѣній и обиліи матеріала по самымъ жгучимъ вопросамъ церковной жизни, представляетъ особый интересъ для духовенства и его семей.

Журналъ выходитъ по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ — книжками до 20 печатныхъ листовъ.

каждая, при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ.

Условія подписки: на годъ—6 рублей, на полгода—3 р., на 2 м.—1 р. съ дост. и перес. въ Россіи. За границу: на годъ—10 руб., на полгода—5 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 1 руб. 50 коп. съ перес.; нал. пл. на 10 к. дороже. Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%,

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, 3-я Рождественская ул., домъ № 6, кв. 1. Телефонъ № 78--84.

Вельдствие снятія ареста и отмены распоряженія о приостановленіи изданія, оставшіеся комплекты журнала „Звонарь“ за 1907 годъ могутъ быть приобретаемы по цѣнѣ 6 руб. за годъ.

О Б Ъ И З Д А Н І И

УНИВЕРСИТЕТСКИХЪ ИЗВѢСТІЙ

въ 1909 году.

Цѣль настоящаго изданія остается прежнею: доставлять членамъ университетскаго сословія свѣдѣнія, необходимыя имъ по отношеніямъ ихъ къ Университету, и знакомить публику съ состояніемъ и дѣятельностію Университета и различныхъ его частей.

Согласно съ этою цѣлью, въ Универс. Извѣстіяхъ печатаются:

1. Протоколы засѣданій университетскаго Совѣта.
2. Новыя постановленія и распоряженія по Университету.
3. Свѣдѣнія о преподавателяхъ и учащихся, списки студентовъ и постороннихъ слушателей.
4. Обозрѣнія преподаванія по полугодіямъ.
5. Программы, конспекты и библиографическіе указатели для учащихся.

6. Библиографическіе указатели книгъ, поступающихъ въ университетскую бібліотеку и въ студенческой ея отдѣлъ.

7. Свѣдѣнія и изслѣдованія, относящіяся къ устройству и состоянію ученой, учебной, административной и хозяйственной части Университета.

8. Свѣдѣнія о состояніи коллекцій, кабинетовъ, музеевъ и другихъ учебно-вспомогательныхъ заведеній по Университету.

9. Годичные отчеты по Университету.

10. Отчеты о путешествіяхъ преподавателей съ учеными цѣлями.

11. Разборы диссертаций, представляемыхъ для получения ученыхъ степеней, соисканія наградъ, *pro venia legendi* и т. п., а также и самыя диссертации.

12. Рѣчи, произносимыя на годичномъ актѣ и въ другихъ торжественныхъ собраніяхъ.

13. Вступительныя, пробныя публичныя лекціи и полныя курсы преподавателей.

14. Ученые труды преподавателей и учащихся.

15. Матеріалы и переводы научныхъ сочиненій.

Указанныя статьи распредѣляются на двѣ части—1)—официальную и протоколы, отчеты и т. п. 2)—неофициальную (статьи научнаго содержанія), съ отдѣлами—критико-библиографическимъ, посвященнымъ критическому обзорѣню выдающихся явленій ученой литературы (русской и иностранной). и научной хроники заключающимъ въ себѣ извѣстія о дѣятельности ученыхъ обществъ, состоящихъ при Университетѣ, и т. п. свѣдѣнія. Въ прибавленіяхъ печатаются матеріалы, указатели бібліотеки, списки, таблицы метеологическихъ наблюденій и т. п.

Университетскія Извѣстія въ 1909 году будутъ выходить ежемѣсячно книжками, еодержащими въ себѣ до 20 печатныхъ листовъ. Цѣна за 12 книжекъ Извѣстій безъ пересылки шесть рублей пятьдесятъ копѣекъ, а съ пересылкой семь рублей. Подписка и заявленія объ обмѣнѣ изданіями принимаются въ канцеляріи Правленія Университета.

Студенты Университета Св. Владиміра платятъ за годовое изданіе Университетскихъ Извѣстій 3 руб. сер., а студенты прочихъ Университетовъ 4 руб.; продажа отдѣльныхъ книжекъ не допускается.

Университетскія Извѣстія высылаются только по получении подписныхъ денегъ.

Гг. иногородные могутъ обращаться съ требованіями своими къ комиссіонеру Университета Н. Я. Оглоблину въ С.-Петербургъ, на Малую Садовую, № 4-й, и въ Кіевъ, на Крещатикъ, въ книжный магазинъ его же, или непосредственно въ Правленіе Университета Св. Владиміра.

Гл. Редакторъ *В. Иванниковъ.*

НОВАЯ КНИГА

Свящ. Николай Залевскій.

Свѣтъ Христовъ среди мрака человѣческихъ страданій.

Стр. 128. Цѣна **75 коп.** безъ пересылки.

Складъ изданія у автора: *г. Винница Подольск. губ.,—село Малые Крушлинцы.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на **1909** годъ
(четвертый годъ иданія),

на ежемѣсячный литературно-научный журналъ

„НЕВА“.

Цѣна **одинъ рубль** въ годъ съ пересылкою.

Печатаются: повѣсти, рассказы, стихотворенія, научныя и историческія статьи—Въ годъ **2500** страницъ текста.

„НЕВА“ самый дешевый и интересный журналъ для семьи.

Контора и редакция: *С.-Петербургъ, Бассейная ул., д. 3.* Издатель—членъ Государственной Думы *С. В. Воейковъ.*

Вниманію церк.-приходск. и всякихъ другихъ школъ.

НОВАЯ КНИГА „УМСТВЕННЫЯ ВЫЧИСЛЕНІЯ“

Правила и упрощенные приемы для дѣйствій съ числами въ умѣ;
легкіе способы умножать и дѣлить въ умѣ всякія числа.

Полезна всѣмъ. Цѣна 40 коп.

Адресъ: Ст. Полтавская Кубанской области, священ-
нику А. Воздвиженскому.



Содержаніе: 1) Среди искушеній времени.—2) Поученіе въ недѣлю сыропустную. Свщ. *Александръ Левитскій*.—3) Изъ иноепархіальной печати.—4) Археологическій съѣздъ въ Черниговѣ. *Ал. Прусевичъ*.—5) Предстоящая въ Кіевѣ кустарная выставка.—6) Библиографическая замѣтка

Оффиціальныи отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Перемѣны по службѣ.—2) Актъ и вѣдомости объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія Подольскаго епархіальнаго свѣчнаго завода, объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольской епархіи за м. ноябрь 1908 г. и объ освидѣльствованіи суммъ Подольскаго Епархіальнаго Попечительства за м. декабрь 1908 г.—3) Вакантныя мѣста.—4) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцианскій**.

Загвѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣцианскій** и **С. Дложевскій**.

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства Уг. Базарн. и Бульварн. у.